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بشر از گذشته تا امروز، طى تمام ساعات شبـانـه
روز، تـحـت
تأثير دست
ساخته
هاى خود و پيش
ساخته
هاى طبيعت بوده است.
آثار معمارى برخلاف ساير آثار هنرى، زندگى انسان را تـا آخـريـن
لحظات، تحت سيطره
ى خود قرار مى
دهد. تأثير معمارى بر زندگى
انسان، تمامى جنبه
هاى آن را، از طرح اوليه تا اندازه
ها و تنـاسـب
اين اندازه
ها با يكديگر، شامل مى
شود. به نظر شما از چـه زمـانـى

دقت در اندازه
گيرى در معمارى اهميت پيدا كرد؟
از زمانى كه بشر زندگى
اش را روى كره
ى خـاك آغـاز كـرد تـا
امروز و پس از آن، مهم بوده است و خواهد بود كه هر جزء از محل
زندگى خود را در چه ابعادى، كجا و با چه اندازه
اى نسبت به ساير
اجزاى آن بسازد يا مكانى را كه به عنوان محل زندگى اختيار مى
كند،

چه ويژگى
هايى از نظر اندازه و تناسب اندازه
ها داشته باشد.

استفاده از اندازه
ى خاص در معمارى به چه زمانى باز
مى
گردد
و از چه دوره
اى بشر براى ساخت
وساز، به نقش اندازه
ها در آن پى
برد؟ از زمانى كه بشر براى زندگى بر زمين به دنـبـال سـرپـنـاه بـوده
است. يعنى از دوره
ى غارنشينى تا امروز، اندازه
ها نقش مهمى در
معمارى داشته
اند. در آن زمان، معمارى تنها در حد انتخاب فضاى
مناسب براى زندگى بود، اما در همان دوره نيز توجه به تناسبـات،

عدى، اهميت داشتهُبه دليل توجه به انسان به عنوان موجودى چند
ب
است. طى اين دوره و دوره
هاى بعد، معمارى و تناسبات بـه كـار
رفته در آن كه جزء جدايى
ناپذير معمارى محسوب مى
شوند، تمام

خواسته
هاى جسمى و روحى بشر را در نظر مى
گرفته
اند.
نگاهى به غارهاى كشV شده به عنوان اولين زيستگاه
هاى بشر
نيز نشان مى
دهد، ارتفاع سقV تا كV غار، محل قرارگيرى آن در
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ست است.. گزينه
ى ج در٢
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قرينه شده
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تست است. همان
طور كه مى
بينـيـد، صـور. گزينـه
ى د در٣
سند.+ مى
ر١٠٠ع شده
اند و به - شرو١٠٠ها از اعداد صحيح كسر

بد كه در هر عـددى ضـرد دارجـو هم و°در اين بين، عدد صـحـيـح

ضرد، حاصل رشو
ها صفرب همه
ى كسرا صفر مى
كند. پس حاصل

د.مى
شو
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كـوه، عـمـق آن، مـنـظـر غـار و
چگونگـى اسـتـفـاده
ى آن از
نـور طـبـيـعـى (نــور مــاه و
خـورشـيـد) مـورد تـوجــه
سـاكـنـان آن قـرار داشــتــه

 غـارهـا بــاًاسـت و غـالـبــا
نسبت
هاى مـشـخـصـى، بـه
عـنـوان زيـسـتـگـاه بـشـر اولـيــه
انتخاب مى
شده
اند. در دوره
هاى بعد از غارنشينى نيز كه بشر قصد
ساختن مكانى را براى زندگى خود دارد، بـاز هـم ايـن مـوضـوع را
مدنظر قرار مى
دهد. نمى
توان تصور كرد كه ديوار و چينه
هاى تـپـه
زاغه
ى قزوين، به عنوان يكى از اولين نمونه
هاى سـاخـتـمـان
هـاى
ساخته شده توسط انسان در ايران، بدون هيچ مـحـاسـبـه و درنـظـر

گرفتن تناسبات خاص، كنار هم قرار داده شده باشند.
چه چيز باعث شده است تا خانه
ها و دست
ساخته
هاى بشر در
اندازه
ها و نسبت
هاى معين به
وجود آيند؟ آنچه باعث اين امر شده،
تأثيراتى است كه بر روح انسان باقى مى
گذارند. در گذشته، متناسب
با نوع زندگى كه قرار بوده است در يك فضا جريان داشتـه بـاشـد،
نسبتى بين اندازه
ى اجزاى آن برقرار كرده
اند. نسبت اندازه
هاى يك

 با يكديگرًانبارى، يك خانه
ى مسكونى و يك بناى مذهبى، كاملا
متفاوت بوده
اند.

هم
چنين در گذشته، نسبت بين اندازه
ها، چـه در مـعـمـارى و
چه در ساير هنرهاى تجـسـمـى، از طـبـيـعـت گـرفـتـه مـى
شـد. در
كوچك
ترين تا بزرگ
ترين ذره از طبيعت، نسبت ويژه
اى از اندازه
ها

 تقديرا»؛ُرهَّـدَ قَرعايت شده، چنان
كه در قرآن هم آمـده اسـت: «و
يعنى: عالم براسـاس انـدازه
ى ويـژه و خـاص بـنـا شـده اسـت. از
فاصله
ى اصوات گرفته تا فاصله
ى كهكشان
ها با يكديگر، در همه
ى
موارد نسبت
هاى خاصى رعايت شده
انـد. ولـى امـروزه بـه عـلـت

 در شهرهاىًافزايش جمعيت و فشارهاى اقتصـادى، مـخـصـوصـا
بزرگ، توجه به چنين نسبت
هاى روحانى كمرنگ شـده اسـت. بـا
ايـن هـمـه، در تــمــام دوران از گــذشــتــه تــا حــال و آيــنــده، در
ساختمان
سازى، رعايت دقت در اندازه
گيرى امرى ضرورى است.
براى مثال، از همان ابتدا كه نقشه
كشى ساختمان شروع مى
شـود و
ساختمان را با مقياس كوچـك
تـر روى كـاغـذهـايـى بـا انـدازه
هـاى
استاندارد رسم مى
كنند، دقت در اندازه
گيرى كاربرد دارد تا پـايـان

كار و محاسبه
ى كارمزد معمارى.
مقياس را به دو شكل نشان مى
دهند:

±Èd�
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فاصله
ى دو نقطه روى نقشه

= مقياس عددى                                           

براى مثال، مقياس 
  

1
5000

 ميلى
متر روى نقشه نشان
دهنـده
ى

 متر در روى زمين است. حال اگر مـقـيـاس ٥
  

1
10000

 ميلى
متـر را

روى نقشه
اى ببينيم، اندازه
ى آن روى زمين چند متر است؟

≤vLOÝdð U¹ vDš ”UOI� Æ

رسم اين مقياس
ها روى كاغذ و پياده كردن نقشه روى زمين،
مستلزم دقت در اندازه
گيرى است. به عنـوان نـمـونـه، بـه تـرسـيـم
نقشه
ى تير
ريزى كه در ادامه مى
آيد، دقت كنيد. براى تير
ريزى هر
ساختمانى بايد نقشه
ى جداگانه تهيه شود. به اين منظور، در پـلان
ساختمان ديوارها را با خط نازك مى
كشـنـد و از انـدازه
هـا و سـايـر
مشخصات مندرج در پلان صرف
نظر مى
كنند. فقط تيرآهن
ها را با

خط نقطه
ى قوى نشان مى
دهند.
 روشن و دقيق مشخـصًدر هر پلان تير
ريزى نكات زير كامـلا

فاصله
ى افقى همان دو نقطه روى زمين

ست است.. گزينه
ى الV در٤
  y = x   و 2− = 3

  x
3 + y = 33 −2 = 27 −2 = 25

  (x − y)2 = (3 − (−2))2 = 52 = 25

  (x + y)2 − 4xy = (3 −2)2 − (4 × 3 × (−2))

                      =12 − (−24) =1+24 = 25

ست است.. گزينه
ى ج در٥

  
P = 10+ 6 + 8

2
=12

  p(p − a)(p − b)(p − c) = 12(12 −10)(12 − 6)(12 − 8)

  = 12 ×2 × 6 × 4 = 12 ×12 × 4

  = 122 × 4 =12 ×2 = 24
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مى
شوند:
. نمره
ى تيرآهن١
. طول تيرآهن٢
. فرم تير
ريزى٣
. فاصله
ى تيرها از يكديگر٤
. جدول فهرست تير
ريزى٥

، ديوارها را بـا١٠٠:١براى ترسيم پلان تير
ريزى با مـقـيـاس 
، و٠/٦، پل
ها را با خـط ٠/٤، تير و تيرچه
ها را بـا خـط ٠/٢خط 

 ترسيم مى
كنند. براى ترسيم پلان٠/٢آرماتورهاى رانش را با خط 
، همان ضخامت
ها رعايت مى
شـونـد،٥٠:١تير
ريزى با مقيـاس 

 رسم٠/٨ و پل
ها را با خط ٠/٦جز اين
كه تيرها و تيرچه
ها را با خط 
مى
كنند.

مهندس نقشه
كش، تمام ويژگى
ها و اجزاى ساختمان از نماى
كلى ساختمان تا نقشـه
ى اتـاق
هـا، راهـروهـا، … انـدازه
ى شـيـب
پشت
بام بـراى شـسـت
وشـو و عـبـور آب بـاران و بـرف، انـدازه
ى
دودكشى كه كشش متراژ بنا را داشته باشد، و… همـه و هـمـه را بـا
دقت در اندازه
گيرى و با ظرافت ترسيم مى
كند. معمار نيز با دقـت

بيشتر بايد اندازه
هاى نقشه را روى زمين پياده كند.
فكر مى
كنيد در پى
سازى، اندازه
گيرى تا چه حد كاربرد دارد؟
پى حدفاصل بين زمين و ساختمان است. به بيان ديگر، ساختمـان
به
وسيله
ى پى به زمين متـصـل مـى
شـود و بـارهـاى وارده را از بـنـا
(ستون
ها و ديوارها) مى
گيرد و به يك نسبت پخش و به زمين منتقل
مى
كند. ابعاد پى بستگى كامل به وزن بنا، نيروهاى وارده بر آن،نوع
خاك و مقاومت زمين دارد. پى
ها را نسبت به نوع مصالح و سيستم

ساخت آن مى
توان به دو گروه تقسيم كرد:
. انواع پى از نظر مصالح آن، مانند: پى
هاى سنگى، آجرى،١

شفته
اى، بتونى، بتن مسلح (بتن + فولاد).
. انواع پى از نظر سيستم ساخت آن، مثل: پى
هـاى تـكـى،٢

نوارى و صفحه
اى، پى مشترك، و پى
هاى كلاف شده.
در اين
جا به عنوان نمونه، پى بتونى را شرح مى
دهيم. بتون را
مى
توان يكى از مقاوم
ترين و مستحكم
ترين سنگ
هاى مـصـنـوعـى
دانست. پى
هايى كه با بتون ساخته مى
شوند، بهترين پى در كارهاى
ساختمانى به
شمار مى
آيند. امروزه توصيه مـى
شـود، پـى كـلـيـه
ى
ساختمان
ها را با بتون مسـلـح بـسـازنـد؛ بـه
خـصـوص در مـنـاطـق
زلزله
خيزى نظير شهرهاى جنوب خراسان، دامنه
هاى كوه البـرز،
و قزوين. حتى براى ساختمان
هاى سبك و يك طبقه نيـز پـى
هـاى

بتونى از نوع نوارى آن بسيار مناسب خواهد بود.
 درجه است.٤٥ تا ٣٠زاويه
ى پخش بار در پى
هاى بتونى، بين 

 سانتى
متر،١٠در پى
سازى با بتون، ابتدا كV پى به اندازه
ى تقريبى 
بتون كم
سيمان به نام «مگر» مى
ريزند و سطح پى را براى بتون
ريزى
اصلى تراز مى
كنند. بعد از قالب
بندى با تخته، بتون ساخته شده را
داخل قالب مى
ريزند و مى
كوبند تا متراكم شود. بـارگـذارى روى

پى
هاى بتونى بايد حداقل هفت روز پس از پى
ريزى انجام گيرد.

از موارد ديگرى كه به محاسبه و اندازه
گيرى دقيق نـيـاز دارد،
محاسبه
ى پله
هاست. قبل از طراحى و ترسيم هر پـلـه، مـهـنـدس
نقشه
كش بايد محاسبه
ى پله
ها را انجام دهد. يعنى بايد معلوم كند
كه براى هر ارتفاع مـشـخـص، (حـدفـاصـل عـمـودى دو اخـتـلاف
سطح)، چند عدد پله لازم است و ارتفاع و كV هر كدام از تك
پله
ها

چند سانتى
متر باشد.

هد و ذخيرجوست است. ابتدا مقدار كل آب مو. گزينه
ى د در٦
حسبا برانه
ى جديـد رف روزا حساب مى
كنيم. و بعد مـصـرشده ر

 روز به
دست مى
آوريم:٩٠
٧٨×٢٫٩=٦٫٧١٧             ه شدهكل آب ذخير

                 روز٩٠فى در مقدار آب مصر
  

717 / 6
90

~7 / 97

افه
جويـى رصد صـرل يا معـادلـه
ى زيـر، درحالا با كمـك جـدو

به
دست مى
آوريم:

انهفه
جويى روزمقدار صر
                           

  

9 / 2 − 7 / 97
9 / 7

= x
100

ليهانه
ى اوف روزمصر⇒

  
x = 1/ 23 ×100

9 / 7
~13 / 36~13
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به نظر شما در مورد دودكش كه وظيفه
اش هدايت دود به خارج
ساختمان است، دقت در محاسبه لازم است؟ همان
طور كه گفـتـه
شد، وظيفه
ى دودكش در ساختمان آن است كه دود و گازهايـى را
كه در اثر آتش ايجاد مى
شوند، به طور مستقيم از سقV ساختمان به

هواى آزاد هدايت كند.
اجزاى قابـل احـتـراق يـك سـوخـت عـبـارت
انـد از: كـربـن،
هيدروژن و گوگرد. هنگام احتراق، مواد نامبرده بـا اكـسـيـژن هـوا
تركيب مى
شوند و در همين زمان حرارت نيز به
وجود مى
آيد. ايـن
حرارت بايد به اتاق
ها و ساير فضاهـا بـرسـد و دود حـاصـل از ايـن
سوخت، توسط دودكش
ها به فضاى آزاد هدايت شود. به ازاى هر
هزار كيلو
كالرى حرارت در ساعت، دود يا سوخت
هاى متفاوت،

به اندازه
هاى زير به
دست مى
آيد:
 مترمكعب در ساعت٤/٣ از سوخت چوب، ●
 مترمكعب در ساعت٣/٣ از سوخت زغال
سنگ، ●
 مترمكعب در ساعت٢/١ از سوخت نفت، ●

بنابراين در يك فضاى معمولى، در حالى كه سوخت نفـت بـه
 مترمكعب در ساعت دود بايد به فضاى٥ً كار رود، در زمستان تقريبا

خارج هدايت شود. بنابراين، مقطع دودكش بايد به اندازه
اى باشد
كه بتواند اين مقدار دود را به هواى آزاد هدايت كند. اندازه
ى مقطع

 بستگى دارد. نيرويى كه دود را بهمقدار دود و سرعت آندودكش به 
هواى آزاد مى
كشد و هم
چنيـن سـرعـت آن، بـه اخـتـلاف وزن دود
بستگى دارد، نسبت به همان مقدار وزن هوا كه در دودكش وجـود
دارد، گرما دود را منبسط مى
كند. هرچه مقدار گرماى دود زيادتر
باشد، وزن آن نيز كمتر خواهد بود و به همان نسبت كشش دودكش

زيادتر مى
شود.
ارتفاع دودكش نيـز در كـشـش دودكـش مـؤثـر اسـت. هـرچـه
دودكش بلندتر باشد، به همان مقدار تفاوت وزن دود نسبت به هواى

 متر ارتفاع داشته باشد، نيروى٥آزاد بيشتر است. چنانچه دودكش 
 گرم خواهد بود. به اين معنى كه تفاوت بين دود و هواى١٠٠كشش 

 متر ارتفـاع٢٠ گرم. حال اگـر دودكـش ١٠٠آزاد مساوى است بـا 
داشته باشد، كشش آن چند گرم خواهد بود؟

منابع
.٢. جرجانى، عبيداله. نقشه
كشى ساختمان، مهارت فنى درجه١

.١٣٨٤ ارديبهشت ٢٦. ميراث خبر، ٢

مــان تـوxا د رلـيـه مـرل اوسـت اسـت. پـو.گـزيـنـه
ى الــV در٧
مى
گيريم:

2x  د پس از يك
بار عبور از پل:ل مرپو −24

  2(2x −24) −24 = 4x − 48 −24 = 4x − 72

د پس از دوبار عبور از پلل مرپو
  2(4x − 72) −24 =0⇒ 8x −144 −24 =0

  ⇒ 8x −168 =0⇒ 8x =168 ⇒ x = 21

ست است.. گزينه
ى ب در٨
xست پاسخ داده
 است: الاتى كه به آن
ها درتعداد سؤ

−100  الاتى كه به آن
ها غلط پاسخ داده است:تعداد سؤ x

  3x + (100− x) × (−1) = 256 ⇒ 3x −100+ x = 256

  ⇒ 4x = 256 +100

⇒   ستدر 4x = 356 ⇒ x = 89

−100  غلط 89 =11


